



核心报道

南理工校庆

南理工60周年校庆,一场华丽丽的军事精英大聚会

# 神秘“女枪王”原来是87级师姐 创意“炮弹贺礼”出自74级师兄



从第一台防爆机器人、第一台显微CT,到第一辆高速公路路面智能检测车,以军工色彩著称,曾经创造过无数个“第一”的南京理工大学,昨天迎来60周年校庆,可谓“高端大气上档次”。从“炮弹”到“自行火炮”,各地校友与合作单位送来的生日礼物威武霸气,就连能“听声辨型”的神秘“女枪王”也露面了。

通讯员 杨萍 葛玲玲 现代快报记者 金凤

## 神秘“女枪王”现身校庆

### 从枪声里,她能听出枪械型号和故障

身着黑色上衣、黑色裤子、高跟鞋、斜挎包,微卷的齐耳短发……昨天上午,南理工校庆庆典开始前,一位时尚靓丽又温柔端庄的女子,站在广场上与校友们热络地打招呼。若不是经人介绍,很难想象,这位就是人称“女枪王”的蒙古族高级工程师黄雪鹰,她已经与枪械打了20多年交道,练就了一番“听声辨型”的好功夫。值得一提的是,她亲手鉴定定型了,新中国60周年庆典阅兵中,步兵方阵所持的全部新型枪械。

在南理工机械工程学院周克栋教授的印象中,1987年考进来的黄雪鹰个子不高,总坐在最前排,爱问问题。为了做好本科毕业设计,她成天泡在试验室。黄

雪鹰自学了很多课程,成为那一届坚持到最后的唯一一位女生。1991年,她大学毕业被分配到白城兵器试验中心。

黄雪鹰26岁就担任了狙击步枪的鉴定试验主持人。左眼0.1,右眼0.5,她却凭枪声准确判定各类枪械型号和每颗子弹飞行轨迹,“这是新型大口径手枪,威力较大,寿命3000发……”“这是军用霰弹枪,每次击发可射出14颗弹丸,可对100米集群目标进行打击……”

一次枪械试验中,10多支枪齐射,黄雪鹰从一连串枪声中听到一声异响,果断终止了试验,经过检查,果然发现一支枪中有颗子弹卡在枪膛内,避免了一起炸膛事故。

### 常年在恶劣环境 为枪械“体检”

据悉,每个型号的枪械试验都要发射数万发子弹,80%是在狭小空间内完成的,冲击波超标上百倍,会严重损伤心脏功能。在检验枪支性能的过程中,被试枪械要经过10多种自然和非自然环境的考验,高温、低温、淋雨、扬尘、浸水等。

扬尘,模拟的是直升机和坦克扬起的沙尘,用来检验在这种环境下枪械的作战效能。在密闭的10平方米的试验室内,4—5米每秒的强风吹着比面粉还要细很多倍的尘土四处纷飞。鼓风机巨大的噪声让人心跳加速,射击产生的一氧化碳浓度超过人体可承受极限的120倍。即使穿戴防护服、防毒面具,还是无法阻挡尘土的入侵。试验结束后能倒出来两斤土,耳朵、鼻孔、嗓子里都是,一周以后吐出的口水都是土黄色的。由于常年进行试验,黄雪鹰的呼吸系统受损,还患有严重的鼻炎。

### 对家人有爱有愧

几十年与枪形影不离,黄雪鹰对家人“有爱也有愧”。她的爱人郭文胜说,每天5点半,黄雪鹰就起床给儿子做早饭。6点半坐班车到单位上班。她每次出差的时间都控制得很紧,连给儿子买玩具的时间都没有。

有一次,儿子发烧,黄雪鹰却在重庆做试验,她流着泪打电话到儿子的病房。有一年儿子过生日,她回到家时,儿子已经躺在沙发上睡着了,生日蛋糕一动没动。睡醒了,生日说,“我梦见自己长大当了医生,治好了妈妈的鼻炎,让妈妈可以闻到蛋糕味……”

## 生日礼物威武霸气



大口径自行火炮 网友供图



炮弹模型 现代快报记者 顾炜 摄

### 耗时一个月做了两发“炮弹”

尖尖的弹头、圆筒形的弹皮,周身金光灿灿,弹皮上还印着几条腾云驾雾的龙,两行竖排小字“飞龙在天,势不可挡”清晰可见。昨天,在南理工学术交流中心外的草坪上,河南校友会会长李俊杰带来的两发“炮弹”引来众人围观。

“这两发炮弹各有80斤重,是仿照直径130毫米的榴弹炮弹,按

照1:1的比例做成的,不过,这里面没有引信和弹药。”李俊杰说,130毫米榴弹炮弹装在地炮上使用,对地面建筑物有较大的打击力,射程可达27公里,以前陆军和海军的万炮连都曾使用过。

母校过生日,为什么要送炮弹做礼物呢?原来,1974年入学时,李俊杰就读火炮专业,毕业留

校几年后,他又调到国防科研单位工作,对我国的军工事业和南理工饱含深情。“河南有几个做炮弹的工厂,老总就是我带的研究生。母校60周年校庆了,我灵光一现,何不就地取材,给母校送两发炮弹?”李俊杰说,这两发炮弹模型先后做了一个月,用一辆商务车从河南运来的。

### 大口径自行火炮让小伙伴们惊呆了

“高端大气上档次!南理工今年六十周年校庆,哈尔滨第一机械集团给学校送了一件大礼!”昨天,微博上一张形似坦克的大家伙的照片让南理工的人气再次爆棚。军事发烧友们开始给出各种型号的版本,有人恨不得立刻亲眼目睹,再亲手摸一摸。

现代快报记者了解到,这是哈尔滨第一机械集团有限公司今年9月向南理工提供的大口径自行火炮,用于支持学校的实物教学、科学研究等任务。

还有人甚至搜集到一份南理工校庆50周年的礼物清单,有火炮、反坦克火炮、雷达、榴弹炮、云

爆弹等等。有网友笑称,“别的学校都在炫耀图书馆机房运动场神马的,南理工却在一边低调华丽。别的学校校庆都请校友放焰火神马的,南理工却悄悄往家拉货。估计百年校庆时,礼物可以装备一两个小国家了。它真的只是一所大学吗?”

## 校友骑行来庆生,市民有福利

### 队长连爆三次胎

昨天上午8点多,一支身着蓝色会服的骑行队抵达南理工。一行36人的队伍中,有20多人是南理工苏州校友会的校友,历时13个小时,历经200多公里,从苏州市区骑行来到母校。

今年8月20日,苏州校友会正式成立,那时,1978级学生张宁便萌生了骑行回母校为它庆生的念头。最终成行的36人中,最年长的56岁,最年幼的只有6岁。

9月20日凌晨5点出发,当晚6时到达汤山,一路上共出现6次爆胎的状况,队长张宁一个人爆了3次胎,苦中作乐的队员们戏谑说司令连吃3颗“豹胎易经丸”。



骑行队抵达校园 朱志飞 摄

### 体育园免费开放

昨天的南理工校园,到处都是回来庆祝的各地校友,也有市民专程到南理工绿色体育园运动的。因为,昨日起,南理工绿色体育园正式免费对师生、市民开放。

绿色体育园占地12000多平方米,除了篮球场、羽毛球场等运动场所,还有爬杆、爬绳、爬树等多种攀爬体验区,以及梅花桩等趣味体验区。

“别抓木板,抓紧绳子。”“先迈左脚,然后左手握住链子,再迈右脚,伸右手。”昨天,家住光华门的彭先生带着11岁的儿子在体育园里爬绳,玩得不亦乐乎。